

मरीजों को आर्थिक सहायता का स्रोत

1) महावीर मन्दिर पटना के तत्वावधान में

मुफ्त इलाज : महावीर मन्दिर न्यास समिति के सचिव आचार्य किशोर कुणाल जी के पहल पर 18 वर्ष तक के कैंसर से पीड़ित बच्चों का इलाज मुफ्त किया जा रहा है।

- ❖ व्यस्कों को 10 हजार रुपये की आर्थिक सहायता दी जाती है।
- ❖ बिहार के बाहर से आये हुए कैंसर मरीजों को महावीर मन्दिर से विशेष अनुदान दी जाती है।

2) बिहार सरकार

वैसे रोगी जिन्हें बिहार राज्य के निवासी प्रमाण-पत्र प्राप्त है तथा उनकी वार्षिक आय रू० 2,50,000 तक हो तो "मुख्यमंत्री चिकित्सा सहायता कोष" से 80 हजार से एक लाख रुपये तक मदद की जाती है। मरीजों के सुविधा के लिए आवेदन संस्थान में ही जमा की जाती है, जिसे सचिवालय में अस्पताल द्वारा ही जमा कर दिया जाता है।

3) भारत सरकार

प्रधानमंत्री राष्ट्रीय राहत कोष से भी कैंसर मरीजों को मदद देने का प्रावधान है।

4) आयुष्मान भारत (प्रधानमंत्री जन आरोग्य योजना)

प्रधानमंत्री जन आरोग्य योजना (PM-JAY) के लिए महावीर कैंसर संस्थान का जब से चयन हुआ है, तब से हजारों मरीजों का इलाज हो चुका है।

- ❖ इस योजना के तहत लाभार्थी को प्रतिवर्ष प्रति परिवार 5 लाख रुपये तक का स्वास्थ्य लाभ मिलने का प्रावधान है।
- ❖ कैंसर मरीज अपना राशन कार्ड एवं आधार कार्ड लेकर ब्लॉक 'ए' के द्वितीय तल पर कमरा नं० 222 में जाकर अपना गोल्डेन कार्ड निर्गत करवा सकते हैं। गोल्डेन कार्ड प्राप्त करने के पश्चात्, इलाज मुफ्त होता है।
- ❖ भारत सरकार के इस योजना के तहत मरीजों के लिए विशेष ओ.पी.डी. की व्यवस्था की गयी है। इन्डोर सुविधा भी खासकर की गयी है ताकि इस योजना के तहत विशेष सुविधा उपलब्ध किया जा सके।

5) इण्डियन कैंसर सोसाइटी (आई.सी.एस.)

कैंसर के मरीजों को आई.सी.एस. (इण्डियन कैंसर सोसाइटी) द्वारा प्राथमिक अवस्था में उपचार के लिए आर्थिक मदद की जाती है। इसकी प्रक्रिया कीमोथिरैपी विभाग में उपलब्ध है।

अस्पताल प्रबंधन : अस्पताल प्रशासन द्वारा भी अत्यंत गरीब मरीजों को अलग से छूट दी जाती है।

बंसी विद्या मेमोरियल ट्रस्ट दिल्ली : बंसी विद्या मेमोरियल ट्रस्ट दिल्ली द्वारा अस्पताल में भर्ती बच्चा मरीजों के एक अभिभावक को प्रतिदिन एक समय मुफ्त खाना खिलाया जाता है।

भावी योजनाएं

❖ मुख्यमंत्री चिकित्सा राहत कोष द्वारा **बोन मैरो ट्रान्सप्लांट यूनिट** का निर्माण हो चुका है। जिन मरीजों को **बोन मैरो ट्रान्सप्लांट** की जरूरत होगी उनके लिए यह यूनिट बनकर तैयार है। टाटा मेमोरियल अस्पताल मुम्बई के **बोन मैरो ट्रान्सप्लांट विशेषज्ञ** अपना योगदान दे चुके हैं। यह यूनिट 'बी' ब्लॉक के 6^{ठे} तल्ले पर स्थापित है। **बोन मैरो ट्रान्सप्लांट यूनिट** के लिए भी मुख्यमंत्री चिकित्सा राहत कोष से पांच लाख तक मदद का प्रावधान है।

इस यूनिट में एक साथ दो मरीजों का **बोन मैरो ट्रान्सप्लांट** किया जा सकता है। इस यूनिट में डाक्टर एवं नर्सिंग स्टाफ के केबिन के बगल में 3 बेड वाला आई.सी.यू. भी बनाया गया है।

❖ **HOSPICE** : पटना एम्स से पहले पटना औरंगाबाद मुख्य मार्ग पर बोचाचक में महावीर स्थान न्यास समिति की जमीन है जिस पर कैंसर से पीड़ित बुजुर्गों एवं गंभीर मरीजों, जिनका कि परिवार उनकी देखभाल करने में असमर्थ है, उनके लिए **महावीर मन्दिर न्यास समिति के सचिव आचार्य किशोर कुणाल जी** 100 कमरे का **HOSPICE** बनाने जा रहे हैं। **माननीय मुख्यमंत्री श्री नीतीश कुमार जी** के सहयोग से यह कार्य भी जल्द ही प्रारम्भ हो जायगा।

HOSPICE के पास ही महावीर कैंसर संस्थान का एक विस्तारित अस्पताल का भी निर्माण किया जाएगा।

आज महावीर कैंसर संस्थान अपनी उपर्युक्त सेवाओं के चलते गरीबों एवं जरूरत मंद कैंसर मरीजों के लिए एक आशा की किरण की तरह है, जिसमें प्रतिवर्ष हजारों मरीज विश्वास के साथ इलाज के लिए इस अस्पताल को प्राथमिकता देते हैं।

आयुष्मान भारत – प्रधानमंत्री जन आरोग्य योजना

महावीर कैंसर संस्थान बिहार में सबसे अग्रणी अस्पताल

महावीर कैंसर संस्थान पटना में प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी जी की महत्वाकांक्षी योजना PM-JAY की शुरुआत के दो वर्ष पूरे हो गये। बिहार सरकार स्वास्थ्य विभाग के तत्वावधान में गठित बिहार स्वास्थ्य सुरक्षा समिति के सहयोग से इस योजना के तहत अस्पताल में अबतक **7298** कैंसर रोगियों की चिकित्सा की गई है जो कि एक रिकॉर्ड है। बिहार राज्य के अलावे दूसरे राज्यों से भी आये हुए कैंसर मरीजों की चिकित्सा उपलब्ध करायी जा रही है। जिसमें झारखण्ड, उत्तरप्रदेश, छत्तीसगढ़ के मरीज शामिल हैं। वैसे मरीज जिनका इलाज **आयुष्मान भारत योजना** के तहत हुआ है निम्नलिखित है –

बिहार से 6618 मरीज, झारखण्ड से 670 मरीज एवं अन्य पड़ोसी राज्यों से 10 मरीज।

पहली वर्षगांठ के अवसर पर बिहार सरकार ने "आयुष्मान भारत" योजना के तहत सर्वश्रेष्ठ सेवा प्रदान करने के लिए बिहार के एकमात्र गैर-सरकारी अस्पतालों में **महावीर कैंसर संस्थान** को पुरस्कृत किया है। पूरे देश में इस योजना को लागू करने के लिए **महावीर कैंसर संस्थान का नाम शीर्ष 10 अस्पतालों में से एक है।**

बिहार सरकार की ओर से पटना के अधिवेशन भवन में आयोजित "आयुष्मान भारत योजना के प्रथम वार्षिकोत्सव" में उप-मुख्यमंत्री श्री सुशील कुमार मोदी ने संस्थान के अधीक्षक डा० एल० बी० सिंह को इस अवसर पर "स्मृति चिह्न" प्रदान किया।



कार्यक्रम में माननीय स्वास्थ्यमंत्री श्री मंगल पाण्डेय, प्रधान सचिव श्री संजय

कुमार, इस योजना के मुख्य कार्यपालक पदाधिकारी श्री लोकेश कुमार सिंह, राज्य स्वास्थ्य समिति के कार्यपालक निदेशक श्री मनोज कुमार सहित विभाग के सभी वरीय पदाधिकारी एवं बिहार के सभी जिलों से आये सिविल सर्जन एवं प्रमुख अस्पतालों से आये पदाधिकारीगण मौजूद थे।

इस अस्पताल के संस्थापक एवं श्री महावीर स्थान न्यास समिति के सचिव आचार्य किशोर कुणाल जी का विशेष आभार व्यक्त करता हूँ, जिन्होंने इस योजना को इस अस्पताल से जोड़ने के लिये हमेशा प्रेरित एवं सहयोग करते रहे। अस्पताल प्रशासन द्वारा आयुष्मान भारत योजना के अन्तर्गत इलाज करा रहे सभी गरीब मरीजों को बेहतर सेवा प्रदान की जा रही है।

संस्थान में इलाज करा रहे मरीजों एवं उनके अभिभावकों के लिये कुछ जानकारी की बातें :-

इस योजना के तहत लाभार्थी को प्रतिवर्ष प्रति-परिवार 5 लाख रुपये तक का स्वास्थ्य लाभ मिलने का प्रावधान है।

- ❖ कैंसर मरीज अपना राशन कार्ड एवं आधार कार्ड लेकर ब्लॉक 'ए' के द्वितीय तल पर कमरा नं० 222 में जाकर अपना गोल्डेन कार्ड निर्गत करवा सकते हैं। गोल्डेन कार्ड प्राप्त करने के पश्चात् अस्पताल में भर्ती होने पर इलाज मुफ्त होता है।
- ❖ भारत सरकार के इस योजना को लागू करने के लिए महावीर कैंसर संस्थान में मरीजों के लिए विशेष व्यवस्था की गयी है। इन्डोर सुविधा भी खासकर की गयी है, ताकि इस योजना के तहत भर्ती मरीजों को विशेष सुविधा उपलब्ध किया जा सके।

डा० एल० बी० सिंह
चिकित्सा अधीक्षक
महावीर कैंसर संस्थान